

# 中銀：做足準備迎理財通



●國際金融論壇2021年春季會議在北京舉行。 中新社

## 部署理財通

大灣區規劃逐漸成型，加上跨境理財通「通車」在即，不少銀行就大灣區概念早作部署。中銀香港(2388)個人金融及財富管理部總經理陳文早前接受訪問時形容，理財通已進入蓄勢待發階段，無論在產品、網絡、人手、系統等方面，中銀香港及中行已做好積極準備。今年首季該行來自財富管理業務收入按年增五成，而理財客戶整體資產規模亦有所上升，其中單計今年首季新資金同比增長六成。

●圖／文：香港文匯報記者 馬翠娟



●陳文指出，中行及中銀香港跨境業務經驗豐富。該行以內地身份證開戶的非香港居民的「南向」客戶有約50萬名。

內地早前發布跨境理財通業務試點實施細則徵求意見稿，披露理財通下更多細節。徵求意見稿出爐後，中銀香港曾表示理財通是粵港澳金融市場互聯互通的重大突破，將為大灣區內財富管理業務賦予新的發展動能，該行已積極籌備開展理財通業務，為香港及內地大灣區居民提供全面跨境投資服務，滿足其對跨境財富管理及資產配置的需求。

### 料開戶安排會有彈性

雖然徵求意見稿部分細節仍待港澳監管機構公布，包括不少市民最

關心是否一定要在當地親身開戶等。陳文則認為，最新的徵求意見稿雖然未有提及有關開戶細節，不過他相信有合理預期下，考慮到現時香港仍未完全通關，因此在有關方面或作出一定的便利或彈性，不過他強調一切以監管機構公布為準。至於可銷售產品範圍方面，陳文相信理財通開通的初期都以中至低風險產品為主，主要涵蓋基金、債券等。至於該行的準備上，他強調無論在產品、網絡、人手、系統等，中銀香港及中行已做好積極準備，他又指理財通已蓄勢待發，萬事俱備的階段，重申該行一定會做

足萬全準備，並把握市場中龐大機遇。

### 該行「南向」客戶約50萬

對於近年不少外資銀行亦積極布局大灣區，陳文指中行及中銀香港跨境業務經驗豐富，其中來自跨境業務，無論是公司或個人業務都佔去公司業務相當大比例，其中該行以內地身份證開戶的非香港居民的「南向」客戶有約50萬名。問到該行對理財通通車後目標，他指相信理財通開通後，中銀香港在市場排名可以處於領先位置。問到理財通通車後預期多久才可

以帶動到業務有較大增長，陳文回應指，理財通下可銷售的首批產品仍待監管機構公布，若假設以中低風險產品為主，未來理財通將帶動銀行有幾多收入增長，其實亦需要視乎當時市況及客戶風險胃納等。

陳文解釋，雖然大灣區對財富管理的潛在需求龐大，但一項措施由落地到實施亦需時逐步發展，他又以滬深港通為例，「如果股市本身淡靜，股市交投自然較少，因而影響銀行佣金收入」，所以他強調未來理財通將帶動銀行有幾多收入增長，當中很受市場因素影響。

## 內銀籲防範撤離高耗能企融資風險

香港文匯報訊(記者 殷考玲)內地提出「碳達峰」、「碳中和」目標後，綠色金融成為中國金融業炙手可熱的話題之一，以銀行為主的金融機構亦在加速減弱對高污染、高耗能行業的支持。不過，日前國際金融論壇(IFF)2021年春季會議上，國家開發銀行、中國銀行等高層均表示，要防範過急地從煤炭等高耗能領域中退出而引發金融風險，內地綠色金融標準體系需進一步健全的同時，也需要與綠色金融國際標準同步。

### 退出轉型應同步進行

路透社引述中國銀行行長劉金於會議上表示，在可持續金融的議題上，很多專家都會說要盡快退出煤炭等企業的融資，但他建議即使退出也要和轉型金融同步進行，因為若果退得太快，煤炭企業和貸款銀行都將蒙受損失，所謂的「可持續金融」亦無從談起。

國開行副行長周學東亦認為，要漸進式地支持高耗能、高污染行業轉型和結構調整。該行現在對煤炭、鋼鐵、有色、冶金、建材等領域嚴格控制資金流入，以及嚴格控制產能擴張，凡是產能擴張的項目該行一個也不再支持，不過他補充，國開行是支持這些企業進行技術創新研發及先進工藝流程的改造。而且，周學東認為要防範相應的金融風險，這是一個漸進的過程，這些行業存量的信貸資源是相當大，如果退出的過程中過急過快也會引發銀行資產質量的惡化，這也是一個金融風險，是需要考慮。

周學東又披露，截至2020年底，國開行信貸資產約為13萬億元(人民幣，下同)，其中綠色信貸餘額約2.3萬億元，佔比約20%，今年該行綠色信貸的重點之一是縣域的污水處理和垃圾處理。資料顯示，截至2020年底，內地綠色貸款餘額近12萬億元，存規模世界第一；綠色債券存量8,132億元，居世界第二。綠色金融資產質量整體良好，綠色貸款不良率遠低於全國商業銀行不良貸款率，而且綠色債券尚無違約案例。

### 宜參考國際經驗做法

談及綠色金融國際標準方面，中國人民銀行原副行長李東榮在同一場合表示，未來需要著力形成綠色金融國際原則指引，並建議考慮借鑒G20數字普惠金融高級原則，以及國際貨幣基金組織和世界銀行巴黎金融科技議程等經驗做法，不斷總結提煉各國綠色金融領域的典型經驗和良好實踐，在國際組織層面形成一套具有指導性和適用性的綠色金融國際原則指引。李東榮指出，要促進綠色金融國際標準趨同，依托可持續金融國際平台，國際標準化組織等機制，以信息披露、數據統計、流程規範等為標準化重點，通過標準等同採用、聯合發布互認等多種形式，為綠色金融的國際合作奠定堅實的標準基礎。

## 將持續招聘應付大灣區需求

根據2020年湖潤財富報告，內地目前擁有600萬元人民幣、1,000萬元人民幣及1億元人民幣資產的家庭分別有500萬戶、205萬戶及13萬戶，陳文表示，有關數據反映內地有龐大的中產及高淨值的家庭市場，未來該行將持續增聘人手及把握大灣區中龐大機遇。陳文指，大灣區經濟規模相當大，其中「9+2」城市群有約7,000萬人，而去年這些城市GDP總和達1.7萬億美元，而在2014至2019年

單計國內9個城市生產總值(GDP)複合增長率平均約6.1%，相對很多海外國家表現為之亮麗。他又提到，在2019年單計內地9個城市居民儲蓄總額約為5,670億美元，又引述世界銀行研究，發現內地居民儲蓄率達到45%，即每賺10元就會儲4.5元，而香港儲蓄率只有約25%，在如此高的儲蓄率加上低息環境，他相信這些累積財富都需要尋覓一些出路，因此在大灣區規劃下，無論是對個人、企業或金融服務需求

都會帶來龐大且持續機遇。特定網點服務跨境客戶 問到人手配置上如何應付大灣區需求方面，陳文指該行將持續招聘，其中客戶經理、服務人員都正持續增加，而該行本身在香港亦有特定網點專門服務跨境客戶，如上海、粉嶺、中港城、圓方等由於這些分行較多跨境客戶，因此這些分行的前線人員隊伍會比常規分行多。

中銀香港在香港負責銷售的員工有約千人，陳文希望未來在這千名員工的基礎上可以再增加招聘、以及透過內部培養去增加相關人手，以應付理財通通車、或其他不同理財需求等。對於港府早前推出大灣區青年就業計劃，他提到中銀香港已積極響應有關計劃，並已發出第一批聘書，而這批獲聘的員工，將先在香港進行實地培訓，然後將安排前往大灣區進行實習。

## 投資理財

●責任編輯：曾浩榮



## 如何激發銀髮經濟潛力？

## 金價短線料仍受壓



宋清輝 著名經濟學家

近日，中國統計局局長寧吉喆表示，人口老齡化是社會發展的重要趨勢，也是今後較長一段時期中國的基本國情，這既是挑戰也存在機遇。比如，人口老齡化從挑戰方面看，將減少勞動力的供給數量、增加家庭養老負擔和基本公共服務供給的壓力。同時也要看到人口老齡化促進了「銀髮經濟」發展。

的穩定發展，同時可以提高社會就業率，能夠防止老年人被不法分子坑蒙拐騙等。

### 強化養老服務基建

應對人口老齡化，內地近年來不斷鼓勵國有企業和民營機構對養老方式進行探索。當前已經形成「9073」格局：90%的老年人養老方式為居家養老，即社區提供日間照料中心，為老年人提供日常養老服務，費用較低；7%指的是社區養老，即社區提供專業養老上門服務，多為行動不便的老年人服務，費用適中；3%是老年人進入專業的養老機構，由養老機構提供全日、專業的養老服務，費用較高。「9073」格局雛形在多地已有體現，例如廣東深圳已有多家社區長者服務中心成立，許多老人會在服務中心體驗服務，社區也為一些失能及半失能老人提供日常的上門護理服務，家境較好的老年人則選擇進入養老機構。整體而言，無論是城鎮還是鄉村，養老基礎建設已經成為了一種常態。內地正在通過多渠道和方式培養相關專業人才，一方面建立養老、護理的專業隊伍，另一方面建設專業的適老化配套設施，同時在努力降低老年人養老成本，努力以全面「老有所養、病有所醫」為目標，實現老年人的安心養老夢。總之，「銀髮經濟」已成為各路上市企業關注的新風口，迎來巨大的發展空間。

要嚴厲打擊非法行醫、非法制售不合格藥物等違法行為，同時還要引導老年人正確瞭解健康、醫療、金融、理財方面的知識，防止老年人被不法分子天花亂墜的語言迷失方向。

### 多辦老人教育活動

這需要社會多開闢有助於老年人活動、交流、學習、教育的場所，讓老年人們可以真正「活到老、學到老」。隨着人們生活水平不斷提升，以及人們壽命的延長，人口老齡化是必然存在的。筆者認為，讓老年人晚年生活更加豐富，一方面有助於刺激「銀髮經濟」，另一方面有助於社會

當前，許多目標客群為老年人的上市企業，多以健康、醫藥為主，其不斷壯大的原因在於老年人「怕老」「怕死」的心理。其中，不乏一些道德敗壞的企業，向老年人推銷各式各樣打着「高科技」「治百病」「長生」幌子的三無產品。這一方面導致部分老人錯過最佳治療時間，另一方面導致老年人多年的積蓄被一掃而光。還有不法分子打着資金增值的旗號，不斷給老年人灌輸「多為子孫積累資金」的思想，以誘導、詐騙等方式騙取他們辛苦積攢下的錢。

發展「銀髮經濟」，需要社會多為老年人和家人的身體以及財產安全着想，不僅

### 金匯出擊

英皇金融集團 黃楚淇

美元上週後段自低位回升，投資者正關注美國聯邦儲備理事會(FED)是否接近開始討論縮減資產購買。在嚴重做空美元的市場裏，僅僅暗示縮表就足以抑制進一步的拋售。美聯儲官員淡化了對通脹立即引發政策反應的直接擔憂，但頗有影響力的副主席克拉里達在語氣上有了微妙的轉變，承認談論政策變化的時機可能正在臨近，這給予美元支撐。此外，紐約時報報道美國總統拜登上周五宣布6萬億美元的2022年預算案後，美債收益率上升，亦給予美元提振。本週歐洲、日本和美國將公布PMI數據，而周一油組(OECD)將發布經濟展望，周二澳洲央行公布利率

決議，周五壓軸登場的有美國非農就業數據。

### 支持位看1880美元

倫敦黃金方面，金價在衝破每盎司1,900美元關口之後，一度升至1,912.50美元，但其後由於美元反彈，使得金價亦相應回跌，但至周五金價又轉跌為升，重登1,900美元上方，此前數據顯示，美國4月消費者物價急升，提振了黃金作為通脹對沖工具的吸引力。美國4月消費者物價同比急升，一項衡量核心通脹的指標升穿美聯儲2%的目標。技術走勢而言，圖表尚見RSI及隨機指數對應價位已分別出現了兩級背馳及三級背馳，示着金價的回調傾向。當前關鍵支持位先看上升趨向線1,880水平，若後者跌破此區，或見調整壓力加劇；較大支撐看至1,850以至200天平均線1,841美元。至於上方阻力料為1,900及1,913美元。

倫敦白銀方面，近日整體走勢處於窄幅橫行，但隨着圖表見RSI及隨機指數已處下行，而這一段升勢形成一上升趨線位於27.47美元，上周五已見下試着此區，故本週若可明確突破，將見銀價陷入回調階段。以黃金比率計算，38.2%的回調幅度為26.88，擴展至50%及61.8%的幅度則為26.30及25.70美元。阻力位預估在27.95及28.30，下一級參考本月高位28.74美元。

### 本周數據公布時間及預測(5月31日-6月4日)

日期	國家	香港時間	報告	預測	上次
31 無重要數據公布					
1	歐盟	6:00 PM	五月份歐元區協同化消費物價指數#	-	+1.6%
		6:00 PM	四月份歐元區失業率	-	8.1%
德國	3:00 PM	3:00 PM	四月份失業率	-	4.6%
		3:00 PM	四月份零售銷售#	-	+11.0%
美國	10:00 PM	10:00 PM	四月份建築開支	-	+0.2%
		10:00 PM	四月份供應管理學會製造業指數	-	60.7
2	澳洲	9:30 AM	第一季國內生產總值#	-	-1.1%
		6:00 PM	四月份歐元區生產物價指數#	-	+4.3%
德國	3:00 PM	3:00 PM	第一季批發銷售#	-	+2.9%
		9:30 AM	四月份貨物及勞務貿易盈餘(澳元)	-	55.74億
3	澳洲	9:30 AM	四月份零售銷售#	-	+2.2%
		8:30 PM	第一季非農業生產力#	-	+5.4%
美國	8:30 PM	8:30 PM	截至前周六的首次申請失業救濟人數	-	40.6萬
		10:00 PM	五月份供應管理學會服務業指數	-	62.7
4	歐盟	6:00 PM	四月份歐元區零售額#	-	+12.0%
		8:30 PM	五月份失業率	-	6.1%
美國	8:30 PM	8:30 PM	五月份非農業就業人數	-	+26.6萬
		10:00 PM	四月份工廠訂單	-	+1.1%

註：#代表增長年率

### 有關規劃許可申請

新界元朗新田丈量約份第99約地段第764號餘段(部分)及第768號餘段(部分)、丈量約份第105約地段第199號C分段(部分)、第200號B分段(部分)、第204號餘段(部分)及第215號餘段(部分)和毗連政府土地。

現特通知申請地點所屬地段擁有人，我們計劃根據城市規劃條例第16條，申請規劃許可，開設臨時物流中心連附屬貨櫃車停車場和汽車維修工場，冷凍倉庫以及提供汽車美容服務用途，為期三年。

海暉(香港)有限公司 Ocean First (Hong Kong) Ltd.

通知日期：二零二一年五月三十一日

## 寻刘战利

见字后请即致电内地电话：13268160986或香港电话：(852)2835 7560与香港国际社服务社社工孔小姐联络，以商讨一个在香港出生孩子的抚养及福利事宜，孩子在2020年9月20日出生。

作者為著名經濟學家宋清輝，著有《床頭經濟學》。本欄逢周一刊出